

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗЕРНОМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР

№ 32 (4600)

ВТОРНИК, 16 МАРТА 1976 года.

Цена 2 коп.

## Решения XXV съезда КПСС — в жизнь!

### Идти вперед — искать резервы

С МИТИНГА ТРУДЯЩИХСЯ

Чувство гордости и уверенности в завтрашнем дне вызывает у трудящихся страны завершившийся XXV съезд родной партии. Повсюду проходят митинги, собрания, где обсуждаются итоги прошедшего съезда, намечают новые задачи, берут повышенные социалистические обязательства.

Труженики Бурибаевского рудоуправления собрались недавно на митинг, посвященный завершению XXV съезда КПСС. В зале передовики производства, ветераны труда, партийный, советский и профсоюзный актив.

Участники митинга тепло встретили делегата XXV съезда КПСС, первого секретаря райкома партии Г. Г. Якупова.

Вступительной речью митинг открыл секретарь парткома рудоуправления Г. В. Бикбов. В своей речи он отметил, что трудящиеся Бурибаевского рудоуправления, идя навстречу XXV съезду КПСС, досрочно выполнили все показатели плана девятой пятилетки и успешно выполнили социалистические обязательства, принятые в честь XXV съезда КПСС.

В соцсоревновании впередишел коллектив коммунистического труда обогатительной фабрики, среди смен первенство держали смена мастера Р. Ю. Атанбаева (шахта), мастера И. Е. Дорофеева из обогатительной фабрики. В социалистическом соревновании бригад в авангарде идут бригады дробильщиков Ф. Р. Тулубаева, измельчителей Н. В. Иващенко, проходчиков Н. В. Горшенина. Наилучших показателей в социалистическом соревновании в честь XXV

съезда партии добились шофера Г. М. Демидов, В. Н. Апостолов, М. Н. Никитин, кузнецы З. А. Тугузбаев, С. Х. Кудаев, токари И. Ф. Широков, М. Х. Хайдаров и многие другие передовики производства.

Участники митинга единодушно избрали почетный президиум в составе Политбюро ЦК КПСС во главе с Генеральным секретарем Л. И. Брежневым.

На трибуне — делегат XXV съезда КПСС Г. Г. Якупов. Он сказал, что никогда не изглагляется в памяти каждый день, каждый час работы исторического XXV съезда партии, решения которого стали маяками в строительстве коммунистического общества. Съезд призвал всех настичь вперед, искать новые источники и резервы для дальнейшего роста мощи страны, за повышение уровня жизни советских людей, за совершенствование нашей общественной жизни. Съезд наметил новые конкретные задачи в области внешней политики, в борьбе за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов.

Вся работа съезда была проникнута духом ленинской монолитности, принципиальности, делегаты приняли активное участие в его работе. Далее Г. Г. Якупов сказал, что хайбуллинцы выражают горячее одобрение решениям съезда и решимость, что намеченные партией задачи будут выполнены.

С огромным вниманием следили коммунисты шахты за работой съезда партии, сказал крепильщик шахты, кавалер ордена Трудовой

Славы А. И. Ялоха. В дни работы съезда коллектив развернул широкое соцсоревнование. Он заверил, что коллектив шахты приложит все силы к выполнению решений съезда.

Мы, трудящиеся обогатительной фабрики, с большим влечением и вниманием прослушали Отчетный доклад ЦК КПСС, с которым выступил Генеральный секретарь ЦК Л. И. Брежнев, говорит реагентша А. С. Долматова. Выражаем огромную благодарность за заботу о благе советского человека, о нас, женщинах. Горды за свою партию и с намеченными ею задачами справимся.

На трибуне обмотчик энергоцеха, комсомолец А. Н. Гречкин. Он сказал, что комсомольцы с одобрением встретили оценку партии дел молодежи и заверяют, что будем трудиться еще лучше, чтобы успешно претворять в жизнь рубежи, намеченные форумом коммунистов. Лично я взял социалистическое обязательство выполнить годовой план на 120 процентов.

Сравнивая достигнутое с намеченными съездом партии задачами, мы видим грандиозность планов партии, говорит слесарь ремонтного цеха А. Х. Зайнагабдинов. Выполнения решения XXV съезда, мы, строители, обязуемся ввести в эксплуатацию Октябрьское месторождение к 20 мая 1976 года.

Участники митинга в ответ на решения XXV съезда КПСС приняли повышенные социалистические обязательства на 1976 год.

Бурными аплодисментами и единодушно участники митинга адресовали Генеральному секретарю ЦК КПСС Л. И. Брежневу приветственную телеграмму, под которой стоят подписи лучших передовиков производства рудоуправления.

З. Ярбулов.

### Семинар секретарей и пропагандистов

13 марта в зале заседаний райкома партии прошел семинар, в котором приняли участие секретари первичных партийных организаций, пропагандисты сети партийного и комсомольского политпросвещения.

Перед слушателями с докладами выступили на темы: «Итоги XXV съезда КПСС и задачи первичных партийных организаций района» — первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов; «Формы и методы разъяснения и пропаганды материалов XXV съезда КПСС» — заведующий партийным кабинетом райкома КПСС А. Н. Голубцов; «О хо-

де обмена комсомольских документов в комсомольских организациях района» — секретарь райкома КПСС А. Ф. Бикбов; «Совершенствование работы и повышение активности партийных групп» — заведующий отделом оргпропработы В. И. Овчинников; «О проведении очередных отчетов и выборов групп и поставах народного контроля» — председатель комитета народного контроля района У. И. Атангулов.

На семинаре выступил секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов.

[Наш корр.]

### Быстрее завершить подготовку к севу

Среди тех больших забот, которыми живут сегодня хлеборобы района, одной из главнейших является подготовка к весенным полевым работам.

Сейчас труженики района находятся под большим впечатлением исторического XXV съезда Коммунистической партии и его решений, той огромной заботы, которую проявляет наша партия о дальнейшем развитии сельского хозяйства, повышении производительности полеводства и животноводства.

В ответ на огромную заботу партии и советского правительства земледельцы района решили бороться за получение с каждого гектара посева зерновых по 21 центнеру, произвести 219260 и продать 117000 тонн хлеба государству в первом году новой пятилетки. Это большая и ответственная задача, но она вполне выполнимая.

Надо только тщательно и всесторонне подготовить всю имеющуюся в колхозах и совхозах района сельскохозяйственную технику так, чтобы она безотказно работала в период проведения весенных полевых работ, обеспечила своевременное и качественное выполнение всех технологических операций, надежно помогла земледельцам достичь намеченные рубежи.

Можно назвать ряд хозяйств района, где успешно идет ремонт тракторов. Это в колхозе «Новый путь» отремонтировано 15 машин из 16 по плану. Осталось отремонтировать один трактор в совхозе «Степной». Однако в колхозах района к полевым работам подготовлено только 54 процента тракторного парка. Особенно плохо их готовят колхозы имени Калинина, «Сакмар», имени Салавата, имени Ленина, имени Фрунзе, где отремонтировано 25—46 процентов тракторов.

Не радуют дела с ремонтом тракторов в Акъярском и Маканском совхозах.

В районе сейчас около тысячи тракторов, ремонту подлежало 520, а отремонтировано 370. Стало быть, надо отремонтировать еще 150. К тому же отремонтированные трактора эксплуатировались и часть из них потребует повторного ремонта. Поэтому нельзя закрывать глаза на наличие серьезных недостатков, допускаемых в ряде хозяйств района при подготовке техники к полевым работам. Качество полевых работ будет зависеть от хорошей подготовки всех сельскохозяйственных машин, будь это трактор или культиватор, сеялка или каток и даже борона.

Сейчас есть время еще раз проверить готовность техники к выходу в поле и устранить выявленные недостатки. Этому должна оказать большую помощь взаимопроверка соревнующихся между собой колхозов и совхозов, выявить недостатки и помочь их устранить.

Готовясь к весенным полевым работам, руководителям и специалистам надо проявить заботу не только о подготовке техники, но и о подготовке семян, проверить их чистоту и всхожесть, позаботиться об усилении вывозки органических удобрений на поля и завозе минеральных удобрений, заниматься накоплением влаги на полях. Хорошенько пересмотреть и правильно расставить механизаторские кадры.

Сейчас нет более важной и ответственной работы, чем подготовка к полевым работам. Долг партийных организаций, руководителей и специалистов хозяйств — этому вопросу уделить самое пристальное внимание и заботу.

### ХРОНИКА

12 марта состоялось заседание уполномоченных пайщиков районного объединения межколхозной строительной организации, где был заслушан отчет о работе МСО за прошедший год и задачах, поставлен-

ных перед сельскими строителями в первом году десятой пятилетки.

На организационном заседании председателем межколхозной строительной организации избран Н. Д. Лысенко.

# Об образовании избирательных округов и участков по выборам в районный народный суд

## РЕШЕНИЕ исполкома Хайбуллинского районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР от 5 марта 1976 года

В соответствии со статьями 15 и 20 «Положения о выборах народных судей РСФСР» исполкомом районного Совета депутатов трудящихся решил:

1. Образовать на территории района один избирательный округ № 1 по выборам народного судьи.

2. Для приема избирательных бюллетеней и подсчета голосов образовать на территории района ниже следующие избирательные участки по выборам в Хайбуллинский районный народный суд БАССР.

### По Абишевскому сельскому Совету

Абишевский избирательный участок № 1. Центр—с. Большое Абишево (здание библиотеки). Входят населенные пункты: Б-Абишево, М-Абишево, М-Арслангулово.

Б-Арслангуловский избирательный участок № 2. Центр—дер. Б-Арслангулово (здание начальной школы). Входит населенные пункты: Б-Арслангулово, Сакмар-Назаргулово, Урняк.

### По Акъюловскому сельскому Совету

Галиахметовский избирательный участок № 3. Центр—дер. Галиахметово (здание клуба). Входит населенные пункты: Акназарово, Акзигитово, Акъюлово, Галиахметово, Урзабаево.

### По Акъярскому сельскому Совету

Акъярский избирательный участок № 4. Центр—с. Акъяр (здание РДК). Входит с. Акъяр.

Илячевский избирательный участок № 5. Центр—дер. Илячево (здание школы). Входит дер. Илячево.

Ново-Зирганский избирательный участок № 6. Центр—село Ново-Зирган (здание школы). Входит село Ново-Зирган.

Садовый избирательный участок № 7. Центр—пос. Садовый (здание школы). Входит пос. Садовый.

Степной избирательный участок № 8. Центр—пос. Степной (здание СДК). Входит поселок Степной.

### По Антинганскому сельскому Совету

Антинганский избирательный участок № 9. Центр—село Антинган (здание правления колхоза). Входят населенные пункты: Антинган, Ново-Петровка.

Янтышевский избирательный участок № 10. Центр—дер. Янтышево (здание СДК). Входит дер. Янтышево.

### По Ивановскому сельскому Совету

Акташевский избирательный участок № 11. Центр—деревня Акташево (здание клуба). Входит населенные пункты: Акташево, Пугачево.

Ивановский избирательный участок № 12. Центр—село Ивановка (здание клуба). Входит населенные пункты: Ивановка, Гослесопитомник.

Михайловский избирательный участок № 13. Центр—село Михайловка (здание клуба). Входит село Михайловка.

### По Маканскому сельскому Совету

Маканский избирательный участок № 14. Центр—село Макан (здание СДК). Входит село Макан.

Мамбетовский избирательный участок № 15. Центр—село Мамбетово (здание средней школы). Входит населенные пункты: Мамбетово, Сагитово.

Ново-Воздвиженский избирательный участок № 16. Центр—дер. Ново-Воздвиженка (здание конторы). Входит деревня Ново-Воздвиженка.

### По Татыр-Узякскому сельскому Совету

Бузавлыкский избирательный участок № 17. Центр—деревня Бузавлык (здание восьмилетней школы). Входит населенные пункты: Бузавлык, Ишмухаметово, Хворостянка.

Самарский избирательный участок

№ 18. Центр—село Самарское (здание средней школы). Входит село Самарское.

Татыр-Узякский избирательный участок № 19. Центр—село Татыр-Узяк (здание средней школы). Входит село Татыр-Узяк.

Юлбарсовский избирательный участок № 20. Центр—деревня Юлбарсово (здание школы). Входит населенные пункты: Юлбарсово, Яковлевка.

### По Таналыкскому сельскому Совету

Бакаловский избирательный участок № 21. Центр—село Бакаловка (здание СДК). Входит населенные пункты: Бакаловка, Гаделево.

Подольский избирательный участок № 22. Центр—село Подольск (здание Дома культуры). Входит село Подольск.

Савельевский избирательный участок № 23. Центр—село Савельевка (здание конторы отделения). Входит населенные пункты: Савельевка, Ново-Украинка.

Султангужинский избирательный участок № 24. Центр—село Султангужино (здание конторы отделения). Входит село Султангужино.

### По Уфимскому сельскому Совету

Уфимский избирательный участок № 25. Центр—село Уфимск (здание СДК). Входит населенные пункты: Уфимск, Алибаевск, Рафиково, Н-Смаково, Вишневка.

Первомайский избирательный участок № 26. Центр—село Первомайск (здание конторы). Входит населенные пункты: Первомайск, I-Мурзино, II-Мурзино.

Ново-Петровский избирательный участок № 27. Центр—село Ново-Петровское (здание клуба). Входит село Ново-Петровское.

Петропавловский избирательный участок № 28. Центр—село Петропавловское (здание конторы). Входит

населенные пункты: Петропавловское, Кипчак.

### По Федоровскому сельскому Совету

Абубакировский избирательный участок № 29. Центр—село Абубакирово (здание школы). Входит село Абубакирово.

Байгускаровский избирательный участок № 30. Центр—дер. Байгускарово (здание СДК). Входит населенные пункты: Байгускарово, Переволочан.

Федоровский избирательный участок № 31. Центр—село Федоровка (здание СДК). Входит село Федоровка.

### По Целинному сельскому Совету

Валитовский избирательный участок № 32. Центр—поселок Комсомольск (здание СДК). Входит населенные пункты: Валитово, Комсомольск.

Исянгильдинский избирательный участок № 33. Центр—дер. Исянгильдино (здание сельского клуба). Входит населенные пункты: Абдунасырово, Исянгильдино.

Целинный избирательный участок № 34. Центр—пос. Целинний (здание СДК). Входит поселок Целинний.

### По Бурибаевскому поселковому Совету

Ленинский избирательный участок № 35. Центр—пос. Бурибай (здание средней школы). Входит улицы: Ленина, Горького, Пушкина, Фрунзе, Гафури, Майская, Набережная, Речная, Заводская, Новая Горная, Молодежная.

Восточный избирательный участок № 36. Центр—поселок Бурибай (здание восьмилетней школы № 2). Входит улицы: Октябрьская, Чапаева, Салавата, Чкалова, Худайбердина, Ключевая, Степная, Геологическая, Центральная, Гагарина, Школьная, переулок Чапаева.

Председатель исполкома райсовета А. И. САБИН.  
Секретарь исполкома райсовета К. А. ТАВЛЫКАЕВ.

## В исполкоме райсовета

### О подготовке населенных пунктов, хозяйственных строений, мостов к пропуску ледохода и весеннего паводка 1976 года и об обеспечении сохранности их

В целях своевременной и качественной подготовки населенных пунктов, хозяйственных строений, автодорог и мостов к пропуску льда в период весеннего паводка 1976 года, а также обеспечения своевременной вывозки с затопляемых мест материальных ценностей и сохранности их, исполкомом районного Совета депутатов трудящихся создан паводковую комиссию для организации работ по борьбе с весенним паводком под председательством Турутмаева С. И.—заместителя председателя исполкома райсовета.

Обязал районную противопаводковую комиссию разработать план мероприятий на период весеннего паводка.

Обязал председателей исполнкомов сельских, поселковых Советов, колхозов, директоров совхозов, руководителей предприятий и организаций обеспечить защиту на-

ходящихся в них ведомства сооружений от повреждений ледоходом и паводковыми водами, создать противопаводковые комиссии в каждом колхозе, совхозе, предприятии.

Обязал директора Бурибаевского рудоуправления Гайдичар С. В. подготовить необходимое количество взрывчатых материалов и бригаду дзержинцев для ликвидации ледовых заторов по заданиям районной противопаводковой комиссии.

Районное объединение «Сельхозтехника» (Ишкильдин М. С.), Бурибаевское рудоуправление (Гайдичар С. В.), Переяловчанская ГРЭ (Овчинников В. А.), Самарское АТП (Попов М. Н.), руководители колхозов, совхозов обязаны своевременно выделять по заявкам районной противопаводковой комиссии технику, (автотранспорт, землеройные механизмы) и людей для проведения мероприятий по обеспечению сохранности государственного имущества от уничтожения и порчи паводковыми водами.

Комбинат коммунальных предприятий и благоустройства (Юлдашбаев Г. З.) до 1 апреля 1976 года должен подготовить две лодки, усилить уличное освещение, очистить кюветы и другие водоотводы по улицам райцентра с. Акъяр.

Хайбуллинский ПДУ № 1388 (Юлдашбаев Г. З.) до начала весенних паводков организует откопку от снега отверстий искусственных сооружений, находящихся на автомобильных дорогах района, на период ледохода организует круглосуточное дежурство у моста через реку Таналык.

Директор Бурибаевского рудоуправления С. В. Гайдичар, председатель колхоза «Красный доброволец» Ф. Г. Абубакиров, директор Маканского совхоза Х. Ф. Галеев на период ледохода организуют дежурство у мостов через реку Ташла по дороге Акъяр—Антинган, через реку Таналык в пос. Бурибай и реку Макан по дороге Акъяр—Сибай.

## БАШКИРСКИЙ БИОХИМИЧЕСКИЙ КОМБИНАТ



«Ускоренными темпами развивать микробиологическую промышленность. Увеличить производство продукции в этой отрасли в 2—2,1 раза».

(Из проекта ЦК КПСС к XXV съезду партии)  
На Башкирском биохимическом комбинате, недавно вступившем в строй действующих, продолжается освоение мощностей, отрабатывается технологический режим. Биохимики успешно выполнили план первого месяца десятой пятилетки. В феврале начали работать еще два ферментера. После освоения их первая очередь предприятия достигнет проектной мощности—60 тысяч тонн белково-витаминных концентратов в год.

В эти дни биохимики трудятся особенно напряженно, выполняя повышенные обязательства, принятые в честь XXV съезда КПСС. В дни работы съезда решено выработать дополнительно к плану 200 тонн концентратов.

НА СНИМКЕ (слева направо): операторы А. Веревкин, Л. Рябова, старший оператор Б. Гафиатуллин, оператор А. Овсянников. Смена Б. Гафиатуллина добивается лучших показателей в освоении технологического режима.

Фото В. Вонога.  
(Фотохроника ТАСС).

# ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

ВЫПУСК № 3 (42)

## Добровольные часовые порядка

Майское (1974 года) постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании деятельности добровольных народных дружин по охране общественного порядка» явилось действенным документом в перестройке организационной структуры и работы добровольных народных дружин на предприятиях и в хозяйствах нашего района. Были созданы дружины в 15 хозяйствах.

Сейчас дружины объединяют в своих рядах 1186 человек. Это передовики производства, наши уважаемые товарищи, почти половина из них составляют коммунисты и комсомольцы. Наиболее крупные добровольные народные дружины созданы в рабочем поселке Бурбай, в районном центре, Матраевском, Хайбуллинском, Маканском совхозах.

Бдительно несут службу по охране общественного порядка дружинники из пос. Бурбай, возглавляемые командирами спецгрупп Антиповым Степаном Федоровичем, Давлетбаевым Хурматом Ахметовичем, Леонтьевым Иваном Ильичем. Несмотря на то, что эти товарищи целый день заняты производственным трудом, они, глубоко осознавая, что это надо нашему обществу, аккуратно выходят на дежурство. Народные дружины по заданию штаба ДНД и участкового инспектора милиции посещают на дому лиц, состоящих на профилактическом учете в опорном пункте и проводят с ними воспитательные мероприятия.

Хорошо проводят дежурство в районном центре дружинники из районного потребительского общества, редакции и типографии, районной больницы, ППЧ-6, дорожного участка, возглавляемые активными командирами групп Муталаповой А. Х., Максютовым А. А., Саитовой Л. А., Машевым Б. Д., Смирновым В. Э.

Однако необходимо заниматься совершенствованием деятельности народных дружин, завершить создание специализированных групп по охране общественного порядка, по борьбе с хищниками социалистической собст-

венности.

В составе ДНД должна работать спецгруппа по борьбе с правонарушениями среди несовершеннолетних. Желательно ее создать из учителей и воспитателей школ, комсомольских активистов. Этую группу можно назвать комсомольским оперативным отрядом (КОО). Для укрепления их силы и мобильности им придаются еще юные друзья милиции.

Специальная группа должна работать и по линии ГАИ по борьбе против нарушителей правил дорожного движения.

Создавать эти спецгруппы должны штабы народных дружин, обучением их должны заниматься милиция, госавтоинспекция, инспектора БХСС, комсомольские комитеты. Что и делается. Однако некоторые школы на просьбы командиров ДНД откликаются не совсем серьезно. Не ведут борьбу против правонарушений детей в вечернее время учителя Акъярской средней школы. Вечером на улице села Акъяр не увидишь ни одного учителя, ни одного члена ЮДМ. Вот почему здесь много проступков среди учащихся. Дети, закрываясь в заброшенных домах, играют в карты на деньги, посещают вечерние сеансы кино, курят, есть факты коллективной выпивки спиртных напитков. Это непростительно учительскому коллективу школы.

До сих пор не откликнулись учителя Бурбайской средней школы на создание спецгруппы по борьбе с правонарушениями среди детей, ссылаясь на занятость. В большом долгу остаются комитеты ВЛКСМ по организации комсомольских оперативных отрядов, да и в районе ВЛКСМ не находим мы поддержки в этом вопросе.

Необходимо совершенствовать деятельность добровольных народных дружин, усилить охрану общественного порядка на улицах, в общественных местах, улучшить профилактическую работу с лицами, состоящими на учете в опорных пунктах правопорядка. Это очень большое дело, и в то же время очень нужное.

Р. Бикбаев,  
капитан милиции.

## Общественность и правопорядок

Ощущимый вклад вносят в укрепление правопорядка, воспитание граждан такие организации, как добровольные народные дружины, творицкие суды, советы общественности, советы профилактики на предприятиях и другие.

В Бурбайском рудоуправлении, ПМК-292 постоянно стали заниматься воспитанием граждан в своих трудовых коллективах. За последние два года число лиц, совершивших различного рода правонарушения, в указанных организациях снизилось до минимума. Это результат умелого воспитания граждан в коллективах. Передали, а из колхоза до сих пор ни привета, ни ответа. Где работает сейчас Назаренко, как ведет себя,

действуют советы профилактики, которые оказывают воздействие на нарушителей общественного порядка. В коллективах создана обстановка нетерпимости к нарушителям правопорядка.

Однако есть еще такие коллективы, где мало занимаются воспитанием граждан. За примерами далеко ходить не нужно. Недавно велось расследование по уголовному делу по обвинению Назаренко, колхозника колхоза имени Калинина. По просьбе коллектива дело было прекращено и Назаренко передали на перевоспитание коллеги. Передали, а из колхоза до сих пор ни привета, ни ответа. Где работает сейчас Назаренко, как ведет себя,

кто над ним шефствует? Не сообщают нам об этом руководители колхоза. А нужно. Думается, что такому коллективу нецелесообразно передавать граждан на перевоспитание. Виновные фактически остаются ненаказанными и перед коллективом не чувствуют ответственности.

Во многих колхозах и совхозах еще не думали и не думают создавать опорные пункты милиции и иногда бывает не на кого опереться. Желательно, чтобы везде действовали опорные пункты милиции и занимались воспитанием граждан.

Ф. Сафутдинов,  
ст. следователь РОВД,  
капитан милиции.

## Расхитителям — по заслугам

Статья 131 Конституции СССР взыгает на каждого гражданина обязанность беречь и укреплять общественную, социалистическую собственность, как связанную и неприкосновенную основу советского строя, как источник богатства и могущества Родины, как источник зажиточной и культурной жизни всех трудящихся.

Подавляющее большинство советских граждан бережно относится к имущественным ценностям государственных и общественных учреждений и организаций. Вместе с тем имеют место факты нерадивого, преступного отношения к социалистической собственности со стороны отдельных работников.

Хищениями государственного и общественного имущества в районе в прошлом году нанесен материальный ущерб государству более чем на 17 тысяч рублей. Почти каждое пятое преступление совершалось против социалистической собственности. А ведь по уголовному законодательству эти преступления считаются наиболее опасными и строго наказуемыми. Однако, руководствуясь принципами гуманизма, законодательство за вспышевые совершенные малозначительные преступления предусматривает небольшие меры наказания.

Так, в прошлом году механик хлебоприемного предприятия Давлетбаев Ильдар в нетрезвом состоянии, разбив стекло склада магазина, похитил спиртных напитков на 90 рублей. Учитывая раскаяние преступника, ходатайство коллектива о передаче его на поруки, Давлетбаев осужден к одному году исправительных работ. Но не долго помнил свою клятву, пренебрег он и до-

верием коллектива и через два с лишним месяца в нетрезвом виде из того же магазина украл водки на 42 рубля. За повторную кражу суд приговорил Давлетбаева к двум годам лишения свободы. Такое же наказание получил и житель д. Ишмухаметово Субхангулов Ильдар за повторную в течение года кражу материальных ценностей из магазина.

За последнее время участились случаи хищений государственного или общественного имущества со стороны материально-ответственных и должностных лиц. Кужин Борис, работая председателем райкома ДОСААФ, постоянно пьянствовал, злоупотребляя служебным положением и за короткое время допустил недостачу на сумму 4570 рублей, в том числе присвоил около 1600 рублей. Суд приговорил его к трем годам лишения свободы. Или, как уже сообщалось в газете, недавно в Комсомольском отделении Хайбуллинского совхоза разоблачена и привлекается к уголовной ответственности преступная группа троих Алибаевых, Куватова и Горькова, которая путем составления фиктивных документов на падеж и контрактацию скота присвоила 6498 рублей. За хищение колхозного имущества недавно осуждены бывшие председатель и главный бухгалтер колхоза имени Фрунзе С. Исайбаев и Ф. Ишкильдин.

Нередко хищения государственного имущества совершаются подростками. Махамедзянов Ирек и Даминев Альфир проникли в буфет столовой и похитили 352 рубля, за что осуждены первый условно, а Даминев к лишению свободы. Ученики 10 и 8 классов Акъярской школы

Кудабаев Хабир, Мамбетов Миннур и Кудабаев Вахит в течение 1975 года совершили пять магазинных краж, чем причинили ущерб на сумму более 1500 рублей и сейчас привлекаются к уголовной ответственности.

Совершению всех этих и других преступлений способствовали причины и условий, своеобразно устранив которые можно было бы предотвратить хищения. Магазины и другие торговые точки очень плохо охраняются, а иногда вовсе не охраняются. Плохо внедряется сигнализация. В ряде колхозов, совхозов, предприятий и учреждений не на должном уровне контролируется запущен учет материальных ценностей, чем и воспользуются любители поднажиться. На материально-ответственные должности порой назначают не внушающих доверия лиц.

Среди подростков и учащихся слабо ведется воспитательная работа, не разъясняются законы об ответственности за преступления.

Административным, хозяйственным органам, коллективам, общественным организациям необходимо принять все меры по устранению причин и условий, способствующих совершению преступлений, закрыть все лазейки расхитителям, а лиц, виновных в хищении, привлекать к строгой ответственности.

Ю. Леухин,  
помощник прокурора района,  
юрист 3 класса.

Газета выступила.  
Что сделано?

## «Ружье не игрушка»

Под таким заголовком в нашей газете от 10 февраля этого года была опубликована корреспонденция охотоведа района А. Я. Тупицына, в которой была подвергнута критике лесная охрана района за уклонение от борьбы с браконьерством.

Вот что ответил редакции директор мехлесхоза Р. Р. Агишев по этому поводу.

На собрании лесхоза в лесном участке эта заметка обсуждена. Лесной охране дано указание вести неизменную борьбу с браконьерством, проводить масово-разъяснительную работу по рациональному использованию охотничьих богатств, улучшать условия обитания и размножения зверей и птиц, проводить биологические мероприятия, учет численности. Шире привлекать школьные лесничества, общественные лесные инспекторов по охране природы.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,  
16 марта 1976 г., 3 стр.

## Спрашивайте — отвечаем

## Надбавка за стаж работы механизаторам

Я работаю трактористом в совхозе более 15 лет, пишет в редакцию тракторист-механист Акъярского совхоза М. Асанов. Прошу разъяснить порядок выплаты за выслугу лет. При выплате надбавки за 1975 год в мою годовую зарплату не включили суммы, выплаченные по больничному листку. Правильно ли это? На какие виды зарплаты начисляется надбавка за стаж?

Имеют ли право управляющий отделением или директор совхоза лишать полностью выплаты надбавки за стаж работы трактористу и по каким причинам? — спрашивает механизатор из этого же совхоза М. Султанов.

На вопросы механизаторов отвечает экономист управления сельского хозяйства исполнкома райсовета М. А. Петренко.

В соответствии с Постановле-

нием Государственного комитета Совета Министров СССР по вопросам труда и заработной платы и Президиума ВЦСПС от 9 июня 1966 года надбавки за стаж работы по специальности в данном хозяйстве трактористам-механистам начисляются на их заработную плату, выплаченную в течение года за выполненную работу и за продукцию, на сумму премий по действующим положениям о премировании и надбавку за классность, а также на средний заработка, выплаченный за время отпуска. На пособие по государственному социальному страхованию (в том числе и по больничным листкам) надбавка за стаж работы не начисляется.

Сохраняемые командированы на уборку трактористам-механистам и по заготовке соломы за пределами района 75 процентов заработка взамен суточных и квартирных в сумму

годового заработка для начисления указанной надбавки не включаются.

Трактористам-механистам, оставившим работу, дающую право на получение надбавки за стаж работы по специальности и по заключению ВКК или ВТЭК в связи с заболеванием или инвалидностью, призывают в ряды Советской Армии, переходом на выборную работу, уходом на учебу, переходом на пенсию, оставлением работы, в связи с рождением ребенка, а также семьям умерших трактористов-механистов, имевших право на получение надбавки за стаж работы по специальности, надбавка за стаж работы по специальности начисляется на заработок, выплаченный в данном году до увольнения с работы.

Остальным трактористам-механистам, оставившим работу в данном хозяйстве по другим причинам до наступления време-

ни выплаты, надбавка за стаж работы по специальности не выплачивается.

Надбавка за стаж работы по специальности не учитывается при подсчете среднего заработка за время отпуска.

В соответствии с письмом Министерства сельского хозяйства СССР от 24 декабря 1969 года № 129-пп, администрация предприятий и организаций сельского хозяйства в соответствии с подпунктом «б» п. 23 Типовых правил внутреннего трудового распорядка вправе снижать трактористам-механистам, совершившим прогул без уважительной причины, надбавку за стаж работы по специальности в размере до 25 процентов при выплате за год, в котором был совершен прогул, если не были применены другие меры воздействия, предусмотренные п. 23 Типовых правил.

# Смотр художественной самодеятельности

Хорошо готовились к смотру-фестивалю коллективы художественной самодеятельности колхозов «Сакмар» и имени Салавата, разнообразен и интересен их репертуар.

Особенно приятное удовольствие доставил коллектив

художественной самодеятельности Абишевского дома культуры, который выступил в селе Галинхаметово с концертом. Большинство номеров тепло принято зрителями. Немалый восторг вызвало выступление коллектива танго-



ров, исполнившего башкирскую, марийскую, татарскую пляски. Долго со сцены не отпускали зрители исполнителей Марата Байгильдина, Ингу Шмелькову, Фуата Илимбетова.

Оставил большое впечатление у салаватских зрителей и выступление певца Фатиха Тлявгулова. В его репертуаре старинные башкирские и новые песни башкирских и татарских композиторов.

Однако есть и недостатки. В репертуаре должны быть номера, посвященные XXV съезду КПСС, партии, народу. Но, к сожалению, таких номеров очень мало. Есть номера, которые слабо подготовлены коллективом.

На другой день коллектив художественной самодеятельности колхоза имени Салавата выступил в селе Мало-Арслантулово.

У. Илимбетов.

НА СНИМКЕ: поет Фатих Тлявгулов (слева).

Фото В. Усманова.

## ШКОЛЬНАЯ ЖИЗНЬ

### СЛЕТ УЧАЩИХСЯ

В Абубакировской восьмилетней школе прошел слет передовиков производства и отличников учебы. Он был посвящен XXV съезду Коммунистической партии Советского Союза.

Учащиеся нашей школы пришли на слет с неплохими успехами. Из 152 учащихся 51 закончил первое полугодие учебного года на оценку 4 и 5. Среди них Мамбетов Ильяс, Алибаева Зайнаб, Баскунова Наилья, Билалова Фаиза и другие.

На слет пришли передовики производства: кавалер ордена Трудового Красного Знания Рафкат Алибаев, Салих Билалов, кавалер ордена Октябрьской Революции Марав-

дие учебного года на оценку 4 и 5. Среди них Мамбетов Ильяс, Алибаева Зайнаб, Баскунова Наилья, Билалова Фаиза и другие.

На слет пришли передовики производства: кавалер ордена Трудового Красного Знания Рафкат Алибаев, Салих Билалов, кавалер ордена Октябрьской Революции Марав-

Билалов, доярки Вагиза Абубакирова, Муталова Фания, отличник народного просвещения Василия Сыбулатова.

С докладом «Как учился Володя Ульянов» выступила учительница русского языка и литературы Р. Х. Хайбуллина.

Слет избрал делегатов из 5 человек на районный слет отличников учебы. После был большой концерт.

З. Муталов.

## Спорт

### СОРЕВНОВАНИЕ ПО СТРЕЛЬБЕ

На днях состоялось соревнование по стрельбе. Оно проводилось в два тура.

На первом туре учитель Исянгильдинской восьмилетней школы И. Сибагатуллин, набрав 45 очков из 50 возможных, занял первое место. Управляющий отделением А. Алибаев и киномеханик С. Мухамадиев, набрав по 42–41 очку, заняли второе и третье места.

В последнем туре соревнования прошли по

стрельбе из малокалиберной винтовки. В них приняли участие 18 человек. Рабочий отделения М. Шарипов, набрав 72 очка, стал первым (норма 100 очков).

На второе и третье места вышли М. Рамазанов и И. Сибагатуллин.

З. Итбаев,  
селькор.

### Здравствуй, весна!

Март—начало перелома зимы в весну. За начало весны принято считать 21 марта—день весеннего равноденствия. Приближение весны ощущается с каждым днем: все больше снег сходит солнице, все чаще капель с крыш. С увеличением продолжительности дня и числа часов солнечного сияния средняя месячная температура воздуха по сравнению с февралем повышается на 6–7 градусов. Переход среднесуточной температуры через минус 10 градусов происходит в третью пятницу марта, а через минус 5 в последнюю.

Количество осадков в этом месяце несколько увеличивается по сравнению с февралем. Высота снежного покрова в конце месяца начинает уменьшаться

за счет уплотнения и таяния его в дневные часы.

В отдельные годы в конце марта наблюдалась его сход. Март прошлого года был исключительно теплым.

В марте ожидается средняя месячная температура воздуха около нормы минус 5,–10 градусов. Месячное количество осадков около нормы (норма 14 мм). В первой декаде ожидается переменная облачность, местами осадки. Температура ночью от минус 10–15 градусов до минус 17–20 градусов, днем от минус 5–10 до минус 10–15 градусов.

Во второй декаде ожидается переменная облачность в отдельные дни, местами снег, метель. Температура ночью от минус 17

–22 до минус 5–10 градусов. Днем от минус 10–15 до минус 3 и плюс 2 градусов.

В третьей декаде ожидается преобладание облачной погоды, временами снег, местами метель. Температура ночью минус 4–9 градусов, днем минус 3–2 градусов. В конце декады ожидается повышение температуры.

В феврале среднемесячная температура воздуха была минус 18 градусов. Ниже нормы на 2 градуса. Осадков выпало 27 мм, больше нормы на 15 мм. Средняя высота снежного покрова на 29 февраля на полях колхоза имени Фрунзе на земли равна 35 см. Запасы воды в снежном покрове составляют 104 мм. Глубина промерзания почвы 200 см.

Н. Воробьева,  
техник-агрометеоролог.

Телефоны: редактор—2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь—2-12-95, зам. редактора (по дублиру), 2-14-95, отдел партийной жизни—2-13-97, отдел сельского хозяйства и бухгалтерии—2-15-95, отдел писем и радиокорреспондент—2-13-95, директор типографии—2-15-62, наборный цех—2-14-87, фотокорреспондент—2-14-98.

## НЕЗАБЫВАЕМАЯ ПОЕЗДКА

Во время зимних каникул группа учеников Подольской средней школы ездила по пятидневной туристической путевке в столицу нашей республики г. Уфа. Нам очень понравился город, красота его улиц, площадей. На специальном автобусе мы объездили столицу. Нам показали театр, музей, памятники, а также красивые, высокие жилые дома. Побывали также у памятников Салавату Юлаеву, Александру

Матросову. Посетили краеведческий музей, где узнали много интересного из истории республики. Ходили мы и в цирк, дворец спорта, музей имени Нестерова, дворец пионеров, на пожарную выставку.

В планетарии нам показывали звезды, планеты солнечной системы.

С большим волнением мы входили в колонию, где жил Александр Матросов. Экскурсовод рассказал о жизни Матросова, о его геронимском подвиге.

Огромное впечатление осталось у нас посещение Дома-музея В. И. Ленина, где он жил с Надеждой Константиновной Крупской в 1900 году.

Быстро и незаметно прошло время, поездка подошла к концу и мы уехали из этого прекрасного города. Но мы никогда не забудем эту экскурсию и будем часто ее вспоминать.

Татьяна Салфетникова,

юнкор.

## Письмо в редакцию

Мы чистосердечно признаемся всем коллективам и товарищам, которые выражали нам глубокое соболезнование по поводу трагической кончины нашего сына Урала.

Шаяхмет и Минзифа  
Крымгуживы.  
дер. Илячево.

Редактор М. И. Жданов.

## ТВ

### ПРОГРАММА «ВОСТОК»

ВТОРНИК, 16 марта.

9.30—Мультфильмы: «Первая скрипка», «Сказка про слона». 10.00—М. Анчаров—«В одном микрорайоне». Телеспектакль. Серия 4-я 11.10—Концерт артистов зарубежной эстрады. 14.55—«В буднях великих строек». Кинопрограмма. 15.50—Творчество Виллиса Лапшина. 16.35—«Хочу все знать». Киножурнал. 16.45—«По родной стране». Молдавская ССР. 17.15—«Слово учено-му». 17.30—«Объектив». 18.00—Новости. 18.15—«Песня далекая и близкая». 19.00—«Человек и закон». 19.30—Премьера телеспектакля «В одном микрорайоне». Серия 5-я. 21.00—«Время». 21.30—Чемпионат СССР по хоккею. ЦСКА—«Крылья Советов».

СУББОТА, 20 марта.

9.30—«АБВГДейка». 10.00—«Для вас, родители!». 10.30—Музыкальная программа «Утренняя почта». 11.00—«Больше хороших товаров». 11.30—«Рассказы о художниках». 12.00—«Премьера фильма-концерта «Играет Данил Шафран». 12.55—«Вечер познаний». 13.50—«Здоровье». 14.20—Мультфильм. 14.30—«Содружество». Телевизионный журнал. 15.00—«В мире животных». 16.00—Чемпионат СССР по хоккею. «Динамо» (Москва)—«Динамо» (Рига). 18.15—Новости. 18.30—«Время». 21.30—«Арене цирка». 19.35—«Новоселье». Спектакль-обозрение. 21.00—«Время». 21.30—Междун.-родная товарищеская встреча по футболу. Сборная СССР—Сборная Аргентины. 23.00—«К 200-летию Большого театра Союза ССР».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 21 марта.

9.30—«Будильник». 10.00—«С удачей Советскому Союзу!». 11.00—«Друг-волшебник». 12.00—«Музыкальный киоск». 12.30—«Сельский час». 13.30—«Экранизация литературных произведений». «...А зори здесь тихие». Худ. фильм. 1-я и 2-я серии. 16.30—«Международная панорама». 17.00—К итогам XII зимней Олимпиады в Инсбруке. 17.20—«По вашим письмам». Музыкальная программа. 18.00—Новости. 18.15—«Черная курица». Мультфильм. 18.35—«Клуб кинопутешествий». 19.35—Концерт. 21.00—«Время». 21.30—Продолжение концерта. 22.45—Спортивная программа: Мемориал И. Поздубного. Международные соревнования по классической борьбе. Международные соревнования по скоростному бегу на коньках: Сборная СССР—Сборная Норвегии—Сборная Голландии. Мужчины.

ЧЕТВЕРГ, 18 марта

9.30—«Отзовитесь, горнисты!». 10.15—«Очевидное — невероятное». 11.15—«Композитор Анатолий Александров». Фильм-концерт. 11.30—«Золотая нота». Передача из ГДР. 14.55—«Прорезь, штамп и ролик». Научно-популярный фильм. 15.05—«Литературные встречи». Самед Вургун. 15.50—«Вокруг света». Центральная Америка. 16.15—«Шахматная школа». 16.45—«Москва и москвичи». 17.15—«Веселые старты». 18.00—Новости. 18.15—«В каждом рисунке — солнце». 18.30—Концерт. 18.45—«Мы строим КамАЗ». 19.15—Кубок европейских чемпионов по футболу. «Сент-Этьен» (Франция) — «Динамо» (Киев). 21.00—«Время». 21.30—Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» (Москва) — «Трактор» (Челябинск). 23.40—Играет оркестр «Голубой экран».

ПЯТНИЦА, 19 марта

9.30—«Веселые старты». 10.15—«Белый медведь». Телесериал. Парком и правление колхоза «Сакмар», исполнком Абийшевского сельсовета выражают глубокое соболезнование семье и родственникам по поводу кончины участника Великой Отечественной войны, почетного колхозника ЮНУСОВА ШУГАИПА АХМЕГАЛИМОВИЧА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,  
село Акъяр, проспект Целинный, 37.

Газета выходит три раза в неделю:  
во вторник, четверг и субботу  
на русском и башкирском языках.